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P R E S I D E N T E . L'onorevole Bignami ha 
chiesto di par lare per f a t to peisonale. Lo 
indichi. 

B IGNAMI . L'onorevole Niccoli ni, con 
parola coi t se ma a l t r e t t an to chiara, ha 
accusato poro fa di n< glige,iza la Commis-
sione nominata da-ili Uffici per Tesarne della 
propo ta di legge dell 'ouo: evole Scorciarmi* 
Coppoi i. 

Ora di quella Commissione è presidente 
l 'onorevole Careano, ed io sono il s egretario-
In assenza del presidente, io ho il dovere 
di dif ndcrla. 

P R E S I D E N T E . E l 'onorevole Scorcia-
rini-Coppola na tura lmente , come autore 
della pioposfa, e come membro della Com-
missione. (Si ride). Ora a questo modo 
tu t t i possono avere un f a t to peisonale! 
(Ilarità). 

BIGNAMI. Io chiedo due minut i sol-
t a n t o per fare una brevissima dif sa del-
l 'operato della Commi-sione. Es^a venne 
nominata nel maggio dell 'anno scorso: si 
riunì ubi to e dopo quindici giorni di un 
lavoro a s duo volle in t rodurre nella pro-
posta di legge alcune modificazioni, fissando 
speciali capisaldi che dovevano servire come 
base per un nuovo progetto da presentarsi. 
Ora per potere arr ivare ad un r isul tato 
prat ico, la Commissione credette oppor tuno 
di mettersi d 'accordo coi ministri interes-
sati e diede comunicazione di quei capi-
saldi ai Ministeri dei lavori pubblici, del-
l 'agricoltura ed anche del tesoro, perchè si 
d o m a n d a v a al Ministero del tesoro un con-
corso nelle spese che dov» van essere soste-
nute p t r le s t rade vicinali. 

E avvenuto ebe il Ministero di agricol-
tu ra ci ha risposto subito ed in modo esau-
riente, dicendo di essere d 'accordo nei capi-
Saldi con la Commissione; il Ministero dei 
lavori pubblici, dopo qualche tempo, ci ha 
risposto che s tava s tudiando un disegno di 
legge d 'accordo col Tesoro; il >iinist< ro del 
tesoro in principio ci dspose, ed eravamo 
allora nel giugno dell 'anno scorso, che at-
tendeva che fossero pa-sa ie le V a c a n z e per 
rispondere ai qu siti proposti Nel gennaio 
ultimo poi ha risposto che sta va s tudiando 
col Ministero de lavori pubblici p r potere 
pr i sentare un appesi to disegno di legge. 
Invece proprio n 1 marzo il Ministero del te-
soro è to rna to a scrivere dicendo che non 
in teudeva per ora di presentare un disegno 
di legge, dat i ì graviss mi impegni del bi-
lancio. 

Si vede quindi come l 'accusa di negli-
genza, che, pur con parola così cortese, è 
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> s t a t a rivolta alla Commissione dall 'onore-
vole Niccolini, non sia pe r f e t t amen te esa t ta . 
Ma poiché mi trovo a parlare, io mi associo a 
lui, a nome della stessa Commissione, sicuro 
d' in terpre tarne i sentimenti , nell 'esoitare 
il Ministero dei lav? ri pubblici a volere pre-
sen ta re un apposito disegno di 1 gge, Già 
il ministro Giantur<'0 nel 1906 aveva accet-
t a to un ordine del giorno perfi t t a m e n f e e-
guale a quello dell 'onorevole Niccolini Pi t ro 
e firmato dagli onorevoli Aguglia, Di Budini 
ed altri depu ta t i . 

Successivamente (questo è molto impor-
t an t e per l ' a t tua le ministro dei lavori pub-
blici) l 'onorevole De Seta, l 'anno scordo, ri-
spondendo ad una interrogazione dell'ono-
revole Aguglia, diceva, senz'altro, che il 
ministro dei lavori ' pubblici avrebbe pre 
senta to un apposito disegno di legge. 

Ora io leccio appallo a quan to poco fa 
l 'onorevole ministro d i lavori pubblici disse 
nel suo magnifico discorso: che egli, cioè, 
non intendeva di promet tere se non ciò che 
poteva mantenere . Ed io confido che, aven-
do f a t t o questa promessa lo scorso anno, 
l 'onorevole ministro dei lavori pubblici la 
man te r rà , presentando presto l ' invocata 
legge su'le s t rade vicinali. (Approvazioni) . 

P R E S I D E N T E . Verrebbe ora l 'ordine 
del giorno dell 'onorevole Cottafavi . Crede 
egli di poterlo svolgere b revemente? 

COTTAFAYI. Io sono agli ordini della 
Camera. Del resto sarò molto breve. 

P R E S I D E N T E . Allora do le t tura del-
l 'ordine del giorno dell 'onorevole Cot tafavi : 

« La Camera confida che il Governo prov-
vederà ad una maggiore difesa dei te r reni 
appenninici contro le f r ane e solleciterà i 
lavori delle bonifiche». 

Domando se quest 'ordine del giorno sia 
appoggiato. 

(È appoggiato). 
Essendo appoggiato, l 'onorevole Cotta-

favi ha facol tà di svolgerlo. 
COTTAFAVI . Nel prendere la parola 

per ¡svolg re il mio ordine del giorno, fac-
cio una prevent iva d chi trazione ed è quel-
la di associarmi comple tamente alle con-
siderazioni e raccomandazioni f a t t e dall'o-
norevole Sichel all 'onorevole ministro dei 
lavori pubblici, n ll'i iteresse delle bonifiche 
del basso Reggiano. Noi siamo riusciti a ri-
scat tare , con prodigi di resiste-iza, di forza 
e di dispendio, una larga quan t i t à di ter-
reni dal danno delle acque ed a renderli pro-
dut t ivi . E d è uua lo t ta che dura da secoli e 


